

В диссертационный совет
24.2.425.01, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чилимовой Т.А. на тему:
«Формирование и развитие системы внутреннего инициативного
финансового контроля хозяйствующего субъекта», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.4 - Финансы

Российская финансовая наука динамично развивается, основываясь на общемировом опыте с учетом особенностей отечественных финансовых отношений. В современных условиях предусмотрено довольно жесткое государственное регулирование, обеспечивающее организацию внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта через инструменты внешнего текущего и последующего финансового контроля. К таким инструментам относятся установленные законодательством институт первой подписи, правила предоставления бухгалтерской (финансовой) отчетности в государственные органы, единые правила ведения бухгалтерского учета и т.д. Эти инструменты обязательны для любой структуры управления.

Однако на современном этапе, когда происходит рост масштабов и усложнение производства, управления и учета, дополненные эскалацией рисков современной экономики, возможности данных инструментов по обеспечению законности и соблюдения интересов собственников снижаются, что приводит к уменьшению эффективности их использования. С этой позиции поиск новых подходов к организации и осуществлению внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта является необходимым условием развития бизнеса в условиях трансформирующейся рыночной конъюнктуры. Все это указывает на актуальность выбранной тематики диссертации Чилимовой Т.А.

Предлагаемый соискателем подход выделяет в системе внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта два элемента: обязательный, регламентируемый законодательно, и инициативный, неурегулированный

нормами права (стр.12). Каждый из них имеет определенный уровень автономности, специфические признаки и выполняет набор функций (стр.13).

Из авторской трактовки системы внутреннего инициативного финансового контроля, построенной на системно-комплексном подходе, определяются:

во-первых, стандартные элементы (стр. 15), присущие каждой системе (субъект, объект, механизм),

во-вторых, особенности (субъект – интерес; объект – процессы финансово-хозяйственной деятельности; механизм, в том числе, механизм реализации информации, полученной в результате действия внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта; модель организации – способ организации, который зависит от интереса субъекта).

Следует отметить, что особое место в работе занимает обоснование механизма формирования и развития системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта как механизма адаптации к условиям внешней и внутренней конъюнктуры при реализации инерционного и кризисного сценариев адаптации (стр. 19-20).

Расширение методических положений при переходе от срочной адаптации к долгосрочной в рамках разных сценариев основывается, в том числе, на пересмотре методов системы внутреннего инициативного финансового контроля (стр. 20-21) и инструментов (стр. 25). Это позволит расставлять акценты в поддержании баланса между ключевыми (целевыми) показателями и фактическими результатами деятельности. В инерционном сценарии баланс ликвидности и доходности определяется как *обеспечение* заданного уровня доходности при допустимом уровне ликвидности (стр. 24). В модели кризисного сценария основной целью является обеспечение ликвидности при минимальном уровне доходности (стр. 24).

Отметим и некоторые недостатки, присущие исследованию.

1) Судя по автореферату, в диссертации представлен обширный анализ внутренних и внешних конъюнктурных факторов на финансовую стабильность хозяйствующих субъектов. К сожалению, в автореферат не включены результаты анализа, определившие реакции в виде изменения сроков анализа и корректировки, применения индивидуальных нормативов финансовых показателей, введения сценариев достижения критериальных значений в разных условиях. Учитывая практическую значимость исследования, автору следовало бы сбалансировать положения автореферата более оптимально.

2) Еще одно замечание относится к отсутствию в автореферате результатов анализа организаций-объектов апробации для понимания

фактических значений коэффициентов текущей платежеспособности, независимости и чистого оборотного капитала (таблица 4, стр. 26).

Указанные замечания не относятся к научной новизне диссертационного исследования и носят уточняющий характер. В целом диссертация отвечает п. 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ.

На основании вышеизложенного анализа автореферата диссертации на тему «Формирование и развитие системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта», полагаем, что Чилимова Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 - Финансы.

Рецензент:

Зав. центром финансовых исследований,
ведущий научный сотрудник
ФГБУН ВолНЦ РАН к.э.н.

Печенская-Полищук Мария Александровна

29 мая 2023 г.

Подпись Печенской-Полищук Марии Александровны заверяю:

Специалист А.Р.

Александров М.А.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук»,
Адрес: 160014, г. Вологда, ул. Горького, 56а
телефон: 8 (8172) 597810
e-mail: marileen@bk.ru